



# 狂比斗狠 巴西队失去自我 惊天逆转 荷兰队挺进四强

■本报特派记者 李元浩

当范佩西一次次地回到后防线顽强防守,当罗本一次次在中场抢断拦截,当近10名队员在禁区前筑起橙色“围篱”,这早已不是人们熟悉的荷兰队!当以“全攻全守”著称的荷兰足球也开始打起防守反击,他们的目标也就变得极其明确——不要华丽要胜利!当地时间今天下午四点,南非世界杯8

强战正式打响。在率先进行的一场比赛中,巴西队和荷兰队狭路相逢。经过90分钟激战,荷兰队以2比1击败对手,昂首晋级半决赛。罗比尼奥为巴西队首开纪录,但梅洛自摆“乌龙”让荷兰队追平,斯内德又为荷兰队顶进制胜一球。

两支以进攻华丽,配合精妙著称的球队,并未给球迷带来一场酣畅淋漓的视觉盛宴!在范马尔维克和邓加的率领下,荷兰队和巴

西队在本届世界杯上的打法渐趋功利,甚至为了比赛胜利而“不择手段”地打起了防守反击。

其实,关于要华丽还是要胜利的争论,早在赛前就已经展开。全攻全守打法的创始人之一的克鲁伊夫,对于素以华丽足球著称的巴西队在本届世界杯上打起防守反击颇有微词:“巴西拥有很多才华横溢的球员,却过分注重防守,对球迷及整个世界杯来说,这是一种耻辱。”对此,邓加表示不会因外界的批评而改变自己的执教思路,“我只想让我巴西队第6次站在世界杯的冠军领奖台上。”

有意思的是,克鲁伊夫在批评对手的同时,荷兰队主帅范马尔维克却在维护打法的实用主义:“我们来的唯一目标就是要夺冠,有时候实用一些没有错。我们以往常常踢得很好看,最终却一无所获。”

本场比赛,荷兰队和巴西队都延续了本届比赛中一贯的实用风格。如果说巴西队在上半场的一段时间内还打出了几分“桑巴足球”的神韵,那么荷兰队则完全在比赛中祭起

了防守反击——除了罗本和斯内德,荷兰队经常有多达8名球员在禁区附近防守。巴西队打进第一个进球后,回防不及的罗本甚至都受到了范马尔维克的批评……

这是一场比凶猛的争斗。比赛进行得并不流畅,频频出现凶狠铲抢,人仰马翻的场面。两队在比赛中的犯规次数加起来达到40次,荷兰队出示了4张黄牌,巴西队也有1张黄牌和1张红牌。比赛最后阶段,一贯猛打猛冲的荷兰队甚至拖延起了比赛时间……也许正是因为斗狠,巴西队丢掉了自己特点,失去了应有的理智致使惨遭淘汰。

本场比赛的胜利,不但使得荷兰队将国际A级赛不败纪录扩大到24场,还历史上第4次闯入世界杯半决赛,并就此终结了巴西队A级赛事10场不败的记录。

赛后,激动的范马尔维克早已无心去关注外界对于荷兰队“功利”的评价:“要想夺得世界杯,除了实力,还需要智慧。我们已经进入了四强,我们还想去得更远一些。”(本报开普敦7月2日电)

## 邂逅彩虹

■本报特派记者 李元浩

已经到达南非有一段时间了,但在这个被誉为“彩虹之国”的地方,我却一直无缘目睹彩虹的芳颜,难道“彩虹之国”的彩虹只是传说……

在从约翰内斯堡乘飞机赶往开普敦的途中,我终于和彩虹不期而遇——当飞机飞临开普敦上空,即将在机场降落时,一道诡异的“妖怪”的彩虹悬挂在海天之际的碧空,在阳光的映射下熠熠生辉。以南非航空涂装艳丽的机翼为参照物,彩虹的宽度时有变化,但色彩却总是鲜活跳跃,令人动心……

位于大西洋和印度洋交汇处——好望角北端的开普敦是南非立法首都,始建于1652年,是欧洲殖民者在南部非洲建立的最早据点,故有“南非母亲城”之称。在本届世界杯期间,紧邻海岸可容纳近7万名观众的开普敦绿点球场,将承办包括一场半决赛在内的8场比赛,是主赛区约翰内斯堡之外的最重要的一个赛场。

“开普敦位居大西洋和印度洋的交汇之地,冬季两大洋的海水温度相差5摄氏度左右,冷暖交汇,造就了多变的天气。这里也是南非观赏彩虹最好的地方。”负责接待的华人杜先生介绍。

就是这样一座美丽的城市,在本届世界杯的筹备过程中却出现了“晚点”的插曲——在南非世界杯的全部10座比赛球场中,开普敦绿点球场的竣工日期一拖再拖,直到今年5月27日才正式移交国际足联。而此时距离世界杯开幕只有不到半个月时间。

在从今天开始的8强战中,开普敦将迎来一场最引人关注的较量——阿根廷队和德国队的比赛。在我所乘坐的飞机上,来自这两个国家的球迷已经开始“战略转移”,从四面八方汇聚开普敦。外向的阿根廷球迷在抵达开普敦后,马上将机场变成了为球队加油助威的“阵地”,五颜六色的球迷旗帜和激情奔放的球迷歌曲,搭起了一道来自潘帕斯高原的“彩虹”!

正当我还在为与阿根廷“彩虹”的邂逅而感到庆幸时,杜先生的一席话却让我心潮难平,“其实,说南非是彩虹之国,并不只是因为这里会经常出现彩虹,更主要的还是因为这里的人种较多,并因此形成了南非多姿多彩的文化。彩虹之国,更多的是对各民族友好相处和共同发展的美丽期许。”

以开普敦为例,在这里的近300万常住人口中,有48.13%为有色混血人种(Coloured),非洲黑种人为31%,白种人为18.75%,另外还有1.43%的人为亚洲人。各民族间的长期融合,才造就了开普敦今日的美丽和繁荣。

在南非的这段时间,我越来越深刻地体会到——多样的民族和文化,才是这个充满活力、国家真正的动力来源。(本报开普敦7月2日电)

在南非的这段时间,我越来越深刻地体会到——多样的民族和文化,才是这个充满活力、国家真正的动力来源。(本报开普敦7月2日电)



佩雷拉、雷哈格尔、冈田武史、许丁茂……

## 世界杯教练掀起“下课潮”

本报开普敦7月2日电(特派记者李元浩)在带领韩国队完成了进军世界杯16强的目标后,韩国队主教练许丁茂选择了“急流勇退”。今天上午,许丁茂正式宣布辞去韩国队主教练职务。这也是带队参加本届世界杯的32位主教练中,第7位宣布辞职的主帅。

在世界杯前,韩国队对外宣布球队的目标是进入16强。许丁茂带领球队在小组赛中3战1胜1平1负,最终以小组第二名身份晋



荷兰中场斯内德头球顶入制胜球。

## 勒夫:像四年前一样击败阿根廷

本报开普敦7月2日电(特派记者李元浩)今天,前一晚刚刚抵达开普敦的德国队进行了首堂训练课。面对曾在4年前的德国世界杯8强战中遭遇过的阿根廷队,德国队同样充满信心。“我们会像四年前一样击败阿根廷”,德国队主帅勒夫在训练结束后表示。

在淘汰了英格兰队后,德国队回到了位于比勒陀利亚的大本营进行备战。在进行了两天的恢复性训练后,德国队临时调整了计划,提前一天飞往开普敦。对此,勒夫表示,之所以让球队提前到达开普敦,是为了更好地适应场地和休整。

为了给队员放松压力,德国队今天上午还特意去海边游览散心。记者在德国队15分钟的公开训练中看到,经过这几天放松调整的德国队员们精神面貌不错。在此前的训练中受到肌肉伤病困扰的前场攻击组合波多尔斯基和厄齐尔,都已经回到训练场上。

在4年前的世界杯8强战中,德国队通

过点球大战以5比3淘汰了阿根廷队。此次再度与对手在8强战中相遇,勒夫更加自信:“比起4年前,我们的队员更有经验。我们会像4年前一样,再次淘汰他们。”

德国队和阿根廷队的8强战将于北京时间7月3日22点在开普敦绿点球场开战。

中工网世界杯专题链接:  
<http://www.workercn.cn/contentfile/2010/06/09/145257883800304.html>



智利队归国受礼遇

7月1日,智利国家队球员走在红毯上。当日,智利国家队足球队被邀请至总统府拉莫内达宫,受到总统接见。

新华社发(豪尔赫·维勒加斯摄)

## 世界杯 中国品牌的悲哀

曹杰 屈凌燕

虽然中国国足无缘世界杯绿茵场,“中国制造”在这四年一度的盛会上却无处不在,只可惜“中国制造”的助兴世界杯少有人知,不但无名,而且少利。

如果你碰巧知道本次比赛用球的“普天同庆”由江西九江恩麦博公司生产,且不要自觉得太早,这种号称“圆得最完美的足球”上印的是阿迪达斯的醒目商标,甚至没有一小块球皮留给“中国制造”的字样。

比“普天同庆”更有名的是浙江一家民营企业根据非洲土著用于驱赶野兽的竹制乐器设计仿制的一种高分贝喇叭,但现在以“瓦瓦祖拉”之名声震天下,谁知道它出自宁海西店盈吉塑料文具厂呢?

吉祥物、纪念品、助威假发和彩旗,豪门队的球衣球鞋、赛场的球网和观众座椅,乃至球迷“瓦瓦祖拉”噪音的耳塞……你能想到的绝大部分与世界杯有关的商品可能都是中国制造,但却不是中国品牌。

2006年德国世界杯期间,有“世界超市”之称的义乌输出了180万套球迷假发,225万面呐喊旗。这次世界杯,更多的中国制造涌向世界赛场。九江恩麦博已经生产了1200万个比赛及商业指定用球,“瓦瓦祖拉”目前在世界各地正以每两秒钟一个的速度售出,但它们都没有中国身份。

无名的背后难免低利。各式“瓦瓦祖拉”的出厂价一般是在0.6元到2.5元,而在南非可以卖到20-60兰特(约合17.7-53.1元人民币)。生产“普天同庆”的江西女工因加班加点月工资奖金才涨到2000元,仅相当于一个“普天同庆”的价格。

世界杯离不开中国制造,这也许是中国制造的骄傲,却也是中国品牌的悲哀。产业升级、中国制造已被无数次提起,可迄今中国制造依然在产业链的低端徘徊,企业为了5%的利润加班加点的故事每天都在重复。

这次为世界杯带去中国品牌而非产品的只有一个半中国公司。一个是以光伏产业为主的民营企业中国英利,另外半个是已被英博集团全资收购并改名为百威英博啤酒集团旗下的品牌哈尔滨啤酒。

在被可口可乐、索尼等国际品牌占据的世界杯赞助市场出现中国品牌,这本身就是一种进步。世界杯64场比赛,广告受众可能超过30亿人。与其质疑英利赞助世界杯企业的营销思路和实际效果,还不如给中国品牌开拓多一些宽容和鼓励。谁都知道品牌重要,可是又有多少企业能够沉下心来创造、经营并发扬光大一个品牌?

中国制造长期以来为他人做嫁衣裳,向中国品牌的升级并非易事,转型的痛苦可能超乎想像。正因如此,那些寒若晨星的中国品牌开拓者的勇气才更显得可贵。下届巴西世界杯,我们应该能看到更多中国品牌光芒的闪耀。(据新华社北京7月2日电)

## 巴西在“亢奋”中迷失

与荷兰队的比赛,巴西队很亢奋,全攻全守积极拼抢让他们踢了20分钟好球并取得领先。但过度“亢奋”让他们把精力放在了凶狠的防守和不断对裁判、对手的狂吼上,罗比尼奥(左图)、梅洛(下图)、麦孔……情绪控制不当,让昨天的巴西队仿佛成了昔日的乌拉圭。当然,迷失的巴西只能自食苦果——下届东道主回家了。



不断挑衅……